#### 平煤神马医疗集团总医院重症医学科

# 为"可乐疗法"保驾护航

近日,平煤神马医疗集团总医 院(以下简称总医院)成功救治一名 十二指肠巨大结石患者,在医院重 症医学科、消化内科、急诊科强有力 的多学科救治下,该名82岁老人消 化道大出血的症状得到有效解决。

3月15日清晨,总医院重症医 学科接到医院急诊科的电话,一位 高龄老人突发消化道出血急性加 重。14日晚,老人出现6次暗黑色 便血以及反射性吐血,老人因消化 道出血已经输血4400毫升,体内的 血几乎换了一遍。无痛胃镜检查对 于诊断病情来说"势在必行",但是 老人年事已高,并患有脑梗死、老年 慢性支气管炎、冠心病等多种疾病, 麻醉过程中极易出现呼吸抑制,影 响患者血压,导致心肺功能异常。

"重症监护病房应该在患者疾 病的急性变化期给予强有力的生命 支持,为专科治疗赢取宝贵时间!" 重症医学科副主任段玲、崔东迅速 承担起了为生命"护航"的重任。 患者入住重症医学科后,经多学科 紧张会诊,在总医院强有力的重症 监护病房的生命支持之下,老人接 受了无痛胃镜检查。检查结果让人 大吃一惊,疾病的"元凶"竟是十二 指肠处一块巨大的结石,直径4至5 厘米的结石堵住了胃肠"通道",致 使老人出现反复腹痛、恶心、呕吐、

"手术取石"迫在眉睫,但是目 前国内外通行的内镜下分割、激光、 微爆破等物理碎石法等治疗方法对 于老人来说无异于"手术禁区"。医 院多学科会诊后决定另辟蹊径。消 化内科主任游旭东首先对疾病进行 定性:十二指肠处出现结石的可能 性为"胃石症"或胆结石;根据老人 既往病史以及平时的饮食习惯(平 时爱吃山楂),经多方评估,专家将 这一巨大结石定性为"食物性结 石"。值得庆幸的是,患者没有糖尿 病等疾病,经多学科综合评估后,专

家给出了每天喝200至300毫升可 乐的建议。

在重症医学科的严谨生命监护 下,1周后,老人进行了第二次无痛 胃镜检查,结果让人欣喜! 经过可 乐的软化,原本鹅卵石一般的结石 "碎"成了两半,在重症医学科的护 航下,消化科经1个多小时的努力, 终于分次将这个巨大结石取出。

"这么大的胃石是比较罕见 的。"游旭东介绍,平时患者没有定 期检查,并未及时发现,最终导致结 石越来越大,并落入十二指肠处,引 发了十二指肠溃疡、消化道大出血、 肠梗阻等危险症状。如果不经胃镜 取石,肠梗阻时间长的话,甚至会导 致肠缺血或瘀血严重、组织坏死,引 发多种严重并发症而危及生命。

对于用可乐治疗胃石的方法,崔 东表示:"近年来国内外都有用可乐治 疗胃石的个案。用可乐预处理植物性 胃结石可使胃镜下碎石更容易,但并 不是每一个有胃石症的患者都可以 用这个方法。"

专家提醒,可乐的确有可能消 除胃石,但是,使用可乐治疗胃石, 只限于对植物性胃石的治疗,而且 究竟能够起到多大作用,还需要医 学研究者们的进一步确认。同时, 不可以在没有医生监督的情况下自 行"治疗",否则易导致胃石挪动,损 伤胃壁造成溃疡。碳酸饮料是胃溃 疡的禁忌,有造成胃穿孔的危险,一 旦胃穿孔,将不得不进行胃切除。 同时,胃食管反流症、胃出血、十二 指肠溃疡、糖尿病、痛风患者等都需 要远离这种饮料。可乐中添加的二 氧化碳提高了饮料的酸度,当酸性 物质进入血管后,人体会以钙去中 和它。专家提醒,多喝可乐会导致 骨质疏松,并增加患骨病的风险。

游旭东表示,预防胃石形成,还 是应该注意不要空腹吃柿子(尤其 是未成熟的)、山楂、黑枣等富含鞣 酸的水果。

## ШE EBM Э Ш Е ШЕМЭ

#### 招飞体检

4月2日上午,医护人员在为考 生进行视力检查。当日,全省海军

航空实验班第二届招生体检在市第 二人民医院进行,该院的医护人员 按照高标准身体要求,为来自全市 各个中学的300余名考生进行了严 格体检。★ 本报记者 李英平 摄 市二院多学科联合救治瘢痕妊娠患者

### 专家:二胎备孕评估子宫很重要

本报讯 近日, 市二院利用 多学科联合救治的优势成功救 治一位26岁的瘢痕处妊娠患 者。专家提醒:瘢痕处妊娠易 酿祸,头胎剖宫产,怀二胎前先 做疤痕评估很重要。

26岁的潘女士是一个4岁 孩子的母亲。十几天前,潘女 士下腹总隐隐作痛。在当地医 院进行B超检查后发现怀孕, 但是她一点也高兴不起来,因 为B超单上显示"妊娠囊位于 原剖宫产切口瘢痕处",被初步 诊断为"瘢痕处妊娠"。在当地 医院的建议下,潘女士迅速转 入市二院妇产科进行治疗。

经初步检查,接诊的妇产 科副主任医师姚青峰发现,孕 妇HCG(人绒毛膜促性腺激素) 值高出正常值几十倍,潜在子 宫破裂出血的风险很高。如果 不给予及时干预,继续妊娠的 话,随着胎儿生长,极有可能将 子宫瘢痕处浆膜撑破,导致大 出血,危及孕妇生命。

经过反复权衡后,潘女士 家忍痛选择了终止妊娠。在 市二院成熟的多学科联合救治 模式下,孕妇首先被送到了核 磁共振室,在核磁共振三维立 体成像中,清晰地显现出子宫 憩室和瘢痕深度,然后又进入 导管室,由介入科主任曹坤利 带领手术团队从孕妇股动脉入 路,顺利找到子宫动脉,完成介 入栓塞手术。子宫大出血的 "源头"被牢牢控制后,妇产科 最终安全解除了这颗埋在孕妇 体内的"不定时炸弹"。

据妇产科主任安莲英介 绍,在妇产科,每一例凶险性瘢 痕处妊娠孕妇都要经历一场生 死劫难。瘢痕处妊娠的"元凶" 其实是剖宫产在子宫上留下的 瘢痕,如果再一次怀孕,瘢痕好 娠的概率就很高。

安莲英说,这种风险除了 有子宫破裂外,还有胎盘植入、 胎盘前置等。子宫周围有着丰 富的血管,一旦胎盘穿透肌肉 层,或是出现胎盘前置,孕产妇 以及胎儿所面临的将是生死的

"无论多么高超的技术,也 代替不了专家们对孕产妇及家 属不讲科学的无奈。"该院妇产 科、核磁共振室的专家联合发 出呼吁:从源头开始关注并防 范,用科学的方法、理性的眼光 看待生产。头胎怀孕者,除在 医生指导下规范孕检外,尽量 避免非医学指征的剖宫产;头 胎剖宫产的妈妈,怀二胎前可 以通过核磁共振进行子宫疤痕 评估,以确保母亲及胎儿的生 命安全。



#### 捐助贫困患者

4月5日,市第四人民医院临床党支部为郏县薛店镇贫困病人邢国权(右一)捐款4185元。邢 国权家有三口人,妈妈患严重胃病,弟弟患肝硬化、糖尿病,家里一贫如洗。★ 李明喆 摄

#### 感恩十五年 好礼大放送 东风悦达起亚"车主关怀计划"温情启动

4月2日东风悦达起亚硬派豪华大尺寸7座 水一瓶(数量有限,先到先得)。 SUV-KX7在平顶山安瑞展厅隆重上市,正式开启 了征战平顶山车市中大型SUV市场的征程 此同时"感恩十五年豪礼大放送东风悦达起亚 车主关怀计划"温情启动。

千元现金返:4月1日至5月31日期间,安瑞 起亚为车主们带来了充满惊喜的购车返现优 惠:凡是购买过东风悦达起亚任意车型的车主, 再次购买全车系车型均可获得1000元现金返 现,倾情让利回报您的厚爱。

**进门免费送:**为了让车主们拥有更加安全 放心的驾驶体验,安瑞起亚在活动期间特别为 访问本店的全车系车主提供免费车辆检测,还 提供火花塞、空气滤芯、刹车片、汽油滤芯等配 件20%优惠,让您尽情享受无忧出行。

售后有好礼:除了购车返现、车辆免费检 测、配件优惠,4月1日至5月31日期间在安瑞起 亚有售后维修记录的车主,还可免费获赠玻璃

双重大抽奖:活动期间,安瑞起亚结合厂家 大车主准备了诚意十足的幸运抽奖 进店参加活动即可参与微信互动抽奖,有机会 赢取机油或空调滤芯或雨刮片等好礼;活动结 束后还可参加抽奖,有机会赢取iPhone 7、Apple Watch、YONEX尤尼克斯羽毛球拍等奖品。

购车"惠"省钱:4月1日至4月30日,安瑞起 亚还为消费者带来购置税补贴、O利息金融优 惠,让汽车生活更轻松。其中,老客户购买K4、 全新K5、智跑、KX5、KX7车型,可享受36期0利 息金融优惠;消费者进店购买新一代K2、K3、 KX3 KX5 KX7 车型 均可享受 24 期 0 利 自 优 車 礼遇,购买其他车型也可享受12期0利息消费金

平顶山安瑞起亚诚邀您进店品鉴,品鉴热 线:0375-3288777 服务热线:0375-3289777 地址:市建设路东段与开发一路交叉口西路南